# 文明对话精研人类共同价值文化自信助推中国式现代化

-嵩山论坛2022年年会闭幕

11月27日下午,经过两天的大会发言和分组对话,嵩山论坛2022年年会圆满完成各项日程在云端闭幕。两天来,与会专家学者围绕"天下归仁:文明对话与人类共同价值"主题,畅怀交流、精研哲理,发表了许多崭新学术观点,获得了丰厚的理论研究成果,为巍巍嵩山平添了一抹靓丽的人文之光。正观新闻·郑州晚报记者 李韬 袁建龙/文 马健/图

#### 为全人类的共同福祉作出贡献

在26日的分组对话中,第一组 的议题是"精神人文主义与当代哲 学",由清华大学哲学系唐文明教授 主持。与会专家指出,2014年杜维明 先生提出"精神人文主义"以来,其观 点已形成融合形而上、形而下的整全 体系,它关注个人的身体、心知、灵觉 与神明如何融会贯通,重视人与人之 间如何通过家庭、社会、国家和世界 形成健康的互动,探寻人类和自然如 何取得持久的和谐,体证人心与天道 如何相辅相成。精神人文主义关注 "具有全球意义的具体人性",目的是 在一个具体的、活生生的、独一无二 的个人基础上展现一个既客观化又 普世化的人文价值。第二组由北京 大学高等人文研究院执行院长、北京 大学哲学系教授兼郑州大学哲学院 院长王中江主持,议题是"文化中国 与多元现代性"。有学者指出:20世 纪末以来,中国及其他新兴市场国家 相继步入现代化的历史进程,展示出不同文明、文化传统参与各自现代社会形成的多元方案。在这一过程中,生机勃勃的文化中国为世界提供了一个超越经济、政治、种族、语言和意识形态理解中国的崭新视角。中国式现代化向世界传达的信息不应只是中国的特殊道路,而是人类存活和繁荣之必经的共同道路。"构建文明新形态"不仅是为了让中国人能够发挥自由创造力,而且要承担对全人类的责任,为人类的生活方式贡献伦理典范和未来图景。

27日上午,文明对话在嵩阳书院 千年古柏背景前举办,由中国人民大 学哲学院教授兼北京大学世界伦理 中心执行主任姚新中主持,对话议题 是"仁与修身——百年变局与良知践 履",美国耶鲁大学高级讲师玛丽·伊 芙琳·塔克,台湾东吴大学哲学系教 授杨祖汉,美国布朗大学教授罗浩, 美国乔治·梅森大学教授卢永灿,俄 罗斯联邦政府金融学院哲学系主任、 教授、俄罗斯哲学会第一副会长亚历 山大·N·丘马科夫参与对话,对话围 绕"百年未有之大变局"展开,对话中 学者们指出:百年变局,不限于一时一 事、一国一域,而将深刻影响全球的每 一个人。对话深入探讨了在百年大变 局中,作为个体的人,个人当何以自 处,儒家身心性命之学的当代意义何 在?"良知"究竟是"思孟心学"的独特 体验还是人类共有的本体真理? 我们 应如何看待当下的中国与世界,又当 如何行动?学者们呼吁:只有落实到 每个人的日常生活中,儒家学做人的 道理才能有生命力。每一个人的 "仁",都是天下归仁的基础,每一个 人的所作所为,都有超乎个人范围的 公共意义。每个人皆应胸怀"仁心", 践履"良知",有责任也有义务,为全 人类的共同福祉作出贡献。

#### 进一步提升嵩山论坛的国际影响力

27日下午的闭幕式,由嵩山论 坛组委会副秘书长常艳主持。武汉 大学国学院教授、名誉院长郭齐勇, 清华大学首批文科资深教授、人文 与社会科学高等研究所所长汪晖, 中国佛教协会副秘书长、浙江省佛 教协会会长、杭州灵隐寺方丈光泉 法师,武汉大学哲学学院教授、武汉 大学文明对话高等研究院院长吴根 友,中央党校哲学部教授、副主任 乔清举,分别发表了《五常及其现代 意义》《实践中的精神人文主义-从梁漱溟的选择和历史定位谈起》 《人类命运共同体语境下的文化中 国与多元现代性》《文明交流互鉴过 程中的拒斥与接受——以16~18世 纪耶稣会士与中华文明交流为例》 《天下终将归仁——仁是人类共同 价值》的主旨演讲。

十一届政协河南省委员会副主 席、河南省国际文化交流中心理事 长、嵩山论坛组委会主任张广智在闭幕词中指出,要弘扬嵩山论坛2022年年会研究成果,呼吁以"仁者之心"对待世间万物,以求同存异、彼此尊重、相互理解、互相包容、互信共荣地开展文明对话,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值;呼吁世界各国要相互支持,加强防疫措施协调,完善全球公共卫生治理体系,形成应对疫情的强大国际合力,推动建设人类健康共同体;呼吁开展文明对话,消除隔阂与误解,筑牢和守护人类共同价值,努力追寻"天下归仁"的理想世界。

嵩山论坛走过了11个年头,来 自全球各地的400余位学者先后以 不同的方式努力为人类世界解决当 下困境和探明未来方向贡献自己的 思考成果。

围绕"华夏文明与世界文明对话"这个永恒主题,本届论坛把不同

国度、不同文明、不同文化的30余位 专家学者"请进来"开展世界文明线 上交流对话,进行了论坛开闭幕式、 分组研讨、世界文明对话等多项活 动,取得了丰硕成果。论坛组委会 累计收到学术论文20余篇,组织演 讲近30次,引起了国内外新闻媒体、 专家学者的广泛关注。嵩山论坛已 成为当今国内持续时间最长、影响 良好的国际高端文化论坛。海内外 媒体对此次论坛的盛况进行了全方 位、多角度、广视野的报道。截至目 前,已收集中国新闻社、河南日报、 郑州日报等各类新闻报道120余篇, 其中美国《中美邮报》、英国《欧洲侨 报》、德国之声、菲律宾亚太通迅社、 韩国《世界侨报》、俄罗斯《龙报》等 30多个国家和地区的海外华文媒体 及国际媒体对论坛进行了广泛报道 转载,进一步提升了嵩山论坛的国 际影响力。

### 郑州大剧院本周 "云上剧场"好戏连台

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)连日来,郑州大剧院丰富多彩的演出从线下转到线上,吸引众多市民免费在线"看戏、追剧"。

11月29日19时30分,安康汉 调二黄研究院带来的传统大戏 《铡美案》将精彩上演。11月30日 晚,"琴韵一当代中国经典影视作 品室内乐音乐会"将为您带来《映 山红》《红星歌》《鸿雁》《暗香》等 经典歌曲。12月1日19时30分, 南阳曲剧艺术中心曲剧《丹水颂》 将精彩上演。该剧讲述了在南水 北调中线工程建设中,水源地库 区人民在半个世纪的历史岁月中 经历了数次搬迁,他们舍小家为 大家,大义担当、敢于牺牲的精神 光耀千秋。12月2日、3日、4日 19时30分,大型音乐剧《一抹红》、 现代豫剧《守望红旗渠》、"愿·春 泥合唱团"专场音乐会将陆续在 线上演。

据悉,市民可通过郑州大剧 院微信订阅号免费在线欣赏这些 精彩剧目。

## 河南博物院红色宣讲活动 入围志愿服务典型案例

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华)11月25日,国家文物局博物馆与社会文物司、中宣部志愿服务促进中心公示了"首届全国博物馆志愿服务典型案例征集推介活动"80个人围项目,河南博物院"我用我心讲党史"红色宣讲活动从激烈的竞选中脱颖而出,成功人围。

据了解,22年间,"我用我心讲党史"红色宣讲活动累计策划 开展1700余场公益活动,惠及30 多万人次,受到社会广泛赞誉。

# 工银瑞信战略转型包揽三大权威奖项

日前,由《上海证券报》主办的第十九届"金基金"奖正式揭晓,工银瑞信杜洋管理的工银战略转型主题股票基金再获殊荣。凭借持续出色的长期业绩表现,蝉联"金基金·股票型五年期奖",成为本届仅有的5只获得该奖项的产品之一。

至此,工银战略转型已斩获 2022年公布的"金基金奖""金牛 奖""明星基金奖"三大报权威奖 项大满贯。据悉,工银战略转型 近两年已累计获得三大报权威奖 项达5座,彰显业内对其长期投资 业绩的高度认可。阿枫

